

LA VERDAD

DIARIO CATOLICO.

AÑO III.

PRECIOS DE SUSCRICION.—Santander: un mes, 4 peseta 75 céntimos; tres meses, 4'50.—En el resto de España: tres meses, 5 pesetas.—Extranjero: seis meses, 20 idem.—Antillas Españolas: seis idem. 25 idem.—Repúblicas hispano-americanas: un año, 50 idem.—Pago ADELANTADO.

SANTANDER

Sábado 18 de Julio de 1885.

PRECIOS DE ANUNCIOS.—Primera plana y gaceti-lla, 0'25 céntimos de peseta línea.—Tercera plana, 12 idem de idem.—Cuarta plana, 6 idem de idem.—Comunicados, 0'25 idem de idem línea.—Papeletas de defun-cion, 5 pesetas.—Rebaja proporcionada al número de inserciones.

NÚM. 744.

Se suscribe en la Administración, Santander, calle del Puente, número 16, y en las principales librerías del reino. El pago de las suscripciones será adelantado, remitiendo su importe en libranzas del Giro mú-tuo ó en sellos de comunicaciones por carta certificada dirigida al Administrador del periódico D. J. Antonio Perez, calle del Puente, número 16.

FERNANDEZ Y GUTIERREZ. 2 — Carbajal — 2

Almacén de yeso, cal hidráulica y demás ma-teriales de construcción.—Tabla de Francia en todos gruesos y anchos.—Fajos para cielos ra-sos.—Merced á su fábrica movida al vapor, pue-den servir el yeso con toda prontitud y econo-mía.—Su buen servicio les permite tener la cal hidráulica siempre reciente.—En este almacén pueden verse las magníficas losetas á mármol y Portland de la acreditada fábrica de Bilbao de D. Simon Paul.

Boletín Religioso

Santo de hoy.—Santa Sinforosa y sus siete hijos mártires, san Federico y santa Ma-rina.

POLVOS Y LODOS.

...y si mi hijo se empeña en no seguir una carrera, le obligaré á aprender un ofi-cio; porque no quiero que la ociosidad corrompa su ju-ventud, y quiero dejarle un medio seguro de ganarse honradamente la vida. Hoy soy rico; pero ¿quién sabe si lo será él mañana?...

(Carta escrita al autor por un padre de fami- lia.)

La primera vez que ví á Manolo H** era yo muy niño; aún no contaba doce años, y me ha-llaba á la sazón huésped, en casa de mi amigo Fernando, el más querido de mis compañeros de colegio. Tenía Fernando un hermano mayor, grande amigo de Manolo, y quiso un día llevar-nos al magnífico *château* en que éste habitaba, para ver un soberbio león del Sahara, que habían encerrado vivo en una gruta natural de su deli-cioso parque. Cuando llegamos á la lindísima es-planada á que el *château* daba frente, vimos de-tenidos ante la escalinata de mármol que daba entrada al torreón del Norte varios carruajes en-tre los que llamó mi atención una preciosa *cesta*, tirada por cuatro jaquitas enanas, con arreos á la calesera, azules y plata.

—¡Ahí está Currito Pencas! exclamó Fernan-do al verla; y batiendo las palmas de alegría, se tiró del coche de un solo salto.

—Pregunté entonces quién era Currito Pencas, y me dijo que un famoso torero, grande amigo de su hermano y de Manolo, que dirigía el Club tauromáquico de que ambos formaban parte.

—Y hoy van al cortijo de la Picota á esco-ger el ganado para la corrida del juéves; añadió sin tomar resuello... Mi hermano mata y Ma-nolo pone banderillas... Yo no hago nada por-que soy chico; pero cuando sea grande, pondré también banderillas, y no seré como ese tonto de Manolo, que nunca sale del *cuarteo*: yo da-ré también el *quiebro*... Y mira, ya me estoy dejando la coleta.

Y al decir esto me mostraba un rabito de pe-lo, rubio como el oro, que atado con un hilo asomaba bajo el terciopelo de su gorrita escoce-sa. Yo comencé á reír y le tiré del rabito.

—¡Estate quieto! me dijo; que se vá á enterar mi hermano. Y pasando cariñosamente su brazo por mi cuello, me preguntaba mientras subíamos abrazados la escalinata de mármol:

—¿Y tú no quieres ser torero?

—No, respondí yo gravemente. Quiero ser marino.

—¡Tonto! exclamó Fernando, rechazándom-lejos de sí: nunca tendrás entonces un coche y unas jaquitas como las de Currito Pencas!...

Yo me encogí de hombros y seguí en pos del hermano de mi amigo, que atravesando varios pasillos y una sala de billar, nos condujo á la es-tancia en que se hallaba Manolo. Era esta una gran pieza rectangular, tapizada toda de rico cuero de Córdoba, con zócalo y artesonado de roble tallado: ocupaban los cuatro ángulos otras tantas armaduras completas, árabe la una con capacet ceñido por un turbante blanco, otra de Milán con adornos ricamente damasquinados y cincelados, y otras dos de mallas, del siglo XIII.

En las paredes laterales había otras cuatro pa-noplias también antiguas, y sobre las dos grandes mamparas de cuero que daban entrada á la pieza, se veían los retratos de un caballero con tabardo oscuro y la insignia de Clavero mayor de Cala-trava al cuello, y el de una dama de edad madu-ra, con el severo traje blanco y negro de las viu-das del siglo XVII: tenía esta á los pies una caja de ricas joyas, y constaba en una inscripción es-culpida en el marco, que las había cedido para fundar un hospital en 1630. Componían el resto del mueblaje una sillería de roble tallado, una mesa también de roble con pies de tijera, cuya tapa la formaba una enorme tabla de una sola pieza, admiración de cuantos la veían, y dos de esos armarios del siglo XVI, primorosamente tallados é incrustados, que remataban en el escudo de armas de la casa de Manolo. Pero sobre aquel

fondo de antigua y severa magnificencia, había amontonado Manolo, el elegante de nuestra épo-ca, cuantos objetos pueden dar de sí las aficiones inconstantes, los caprichos de la moda, y las ex-travagancias de gustos pasajeros. Veíanse disemi-nados por donde quiera, no con ese bello desór-den hijo del buen gusto artístico, sino con ese otro desórden hijo del despilfarro y de un carácter caprichoso en que la obra sigue siempre al deseo, sin dar tiempo á la reflexión, bronce, porcela-nas, armas y arreos de caza, floretes, pipas de to-dos géneros, fustas, látigos, instrumentos de mú-sica, cromos, acuarelas, fotografías de cantantes famosas y de escandalosas celebridades femeni-nas, y otros mil objetos artísticos ó extravagantes, esparcidos todos por las paredes, sobre los muebles, en *étagères* colocados sin gusto ni con-cierto, y hasta arrojados por los rincones. For-maban en uno de ellos un extraño trofeo, varios estoques de matar y algunas lujosas banderillas, con una cabeza de toro en el centro, disecada y con ambos cuernos dorados.

La armadura de Milán tenía terciado un capo-te de toro de raso encarnado; asomaba un ci-garro puro por la visera de la celada, y parecía apoyarse en una garrocha de derribar vacas, que había mandado hacer Manolo con el asta de la lanza de uno de sus abuelos, muerto en Aljubar-rosa. A los pies de la dama del siglo XVII es-taba el retrato de una bailarina francesa, llama-da por sus admiradores *la hija del aire*; y por debajo de éste, encerrado en un rico marco do-rado y en el centro de una corona de laurel de plata, había un zapato de raso blanco, reliquia de aquella notabilidad pedestre, á quien llamaba Manolo—¡á los veinte y dos años!—la última ilu-sion de su vida.

Una cosa llamó también mi atención de niño: sobre el escudo de armas en que remataba uno de los armarios del siglo XVI, y cubriendo aque-lla gloriosa cimera que adornó la misma Isabel la Católica con una corona condal, había colo-cado Manolo, el descendiente de aquella raza de héroes, ¡una montera de torero!...

No sé si era esto casualidad ó era alegoría: es lo cierto que aquel pobre Manolo no añadió nunca á los timbres de su casa otra empresa que la de aquella montera, desconocida hasta enton-ces en la heráldica.

Cuando nosotros entramos, Currito Pencas, sentado á horcajadas en una lindísima silla de es-tilo Luis XV, que decían haber pertenecido al

tocador de la Dubarry, ¡y había comprado Ma-nolo en Lóndres á precio exorbitante, tenía la palabra, y contaba á su auditorio su viaje á Pa-rís para dar una corrida de toros, y el *disgusti-lllo* que, según él, había tenido con Napoleón III, que ocupaba la presidencia.

Era un hombre de unos cuarenta años, cuyas formas parecían modeladas por el cincel de Fi-dias; su rostro tenía esa vulgar correccion que se nota en los tipos hermosos de la plebe, no obs-tante de reflejarse en toda su persona cierta gra-cia, cierta gallardía no exenta de dignidad, que le hacían simpático á primera vista. Vestía una chupa de terciopelo morado muy oscuro, y un chaleco bajo de lo mismo, que dejaba asomar la camisa ricamente bordada, y cerrada con boto-nadura de gruesos brillantes; una faja de seda de vivos colores ceñía su cintura, y caía sobre ella una leontina de oro de grosor enorme, que bien hubiera podido costar media talega de duros.

Manolo estaba á su derecha, sentado en la me-sa de roble, y rodeábanlos, unos de pié y otros sentados, hasta 10 ó 12 jóvenes, *crème* de los salones de la corte, al mismo tiempo que *moci-tos cruos* del Club tauromáquico.

—¡Sigue, Currito, sigue! exclamó Manolo, in-vitándole á reanudar su narración, interrumpida un momento á nuestra llegada.

—Pues náa, prosiguió Currito: too fué que ese Napoleón no tiene ni los 19 rs. cabales... (1) Ya me tenía hasta la moña con que si la corría ha de ser hoy, si ha de ser mañana, y yo mien-tras tanto aburrío en aquel París de Francia, too el día *olivares* (boulevards) arriba, *olivares* abajo, con más frío que un perro chino, porque se levantaba á la noche un fresquete, que le ha-cia á uno tiritá en francés. Llegó por fin el día de la corría, y aquello fué pa morir de risa, ca-balleros!... Parecía la plaza un tarrito de pomáa, y á poco más hasta los triperos me salen con guantes. En fin, caballeros, cuando salió el pri-mer toro tocaron un *vigilín!*....

Aquí estalló una explosion general de risas y palmadas, á que puso fin Currito Pencas conti-nuando:

—Maté el primer bicho con un volapié, que si lo llevo á dá en Sevilla.... ¡caballeros.... se junde Triana, y las campanas de la Giralda repi-

(1) Para comodidad del lector, conservamos en lo posible, en las palabras de este personaje, la ortografía que corresponde al lenguaje del pueblo bajo de Sevilla.

portada en una casa inmediata, ¡y sacando fuer-zas de su propia saña y del deseo de vengarse que le devoraba, púsose al frente de una parte de la patrulla, y se dirigió á casa de la Condesa, no pudiendo ciertamente sospechar que ya ésta la hubiese evacuado. La otra parte de la patrulla había echado á correr en persecucion de Hector y del vecino que le había auxiliado tan generosa-mente.

Figúrese el lector la rabia que el ciudadano Escévola sentiría al encontrarse el nido, todavía caliente, como quien dice, pero ya sin los pája-ros que él quería cazar. En cuanto hubo entrado, comenzó á huronear por todos los rincones, á descerrajar mesas, cómodas y puertas, por ver si encontraba algun vestigio que le pusiese en la pista de los fugitivos; pero á fuerza de revolver y atisbar, nada más halló sino los pedazos de un papel medio quemados en el rescoldo de la chi-menea, restos de una carta comenzada á escribir por Matilde, y que la jóven había arrojado al fuego por no llevarla consigo. Tan luego como el ex-conde atisbó estos pedazos, recogió todos

hora de camino... Fácilmente dareis con él.... Idos, idos; dejadme morir... ¡Dios os bendiga, hijos míos!... Dejadme por compasion... No perdais más tiempo: huid, huid...

El jóven, por toda respnesta, dió á su hermana dos ó tres lios que había formado con lo recogido en las cómodas: tomó luego en brazos á la Con-desas, y sin hacer caso de sus generosas protestas y exclamaciones, echó á andar seguido de Matilde, logrando en poco tiempo atravesar una gran dis-tancia. Reanimada entónces la anciana, pidió que la pusiesen de pié, y con más esfuerzo del que hubiera podido esperarse de sus años y de su en-fermedad, guió la caravana al huerto de Roque.

Casi al mismo tiempo de llegar nuestros fu-gitivos á este su nuevo escondite, era invadido, registrado, y vuelto de arriba abajo el que deja-ban; con diez minutos más que se hubieran re-tardado, habrían sido aprehendidos; pues apénas el ex-conde demócrata pudo reponerse un poco del trastazo que se había dado al caer contra la esquina, y de la tremenda soba que le había dado Hector, lanzóse del lecho adonde le habían tras-

—Abrid pronto, pronto, prontito.

Era en efecto un chico de unos doce años, que en el instante de ver entreabierto el postiguiillo, alargó un papel, que Augusto recogió con la yema de los dedos, y enseguida se fué corriendo sin decir más palabra.

El papel estaba escrito con lápiz, y decía así: —«Al instante, al instante recoged todos los »trastos, y sin perder un segundo marchos por »las calles más excusadas al huerto de Roque. »Estamos descubiertos. Por Dios, daos priesa; »no perdais un segundo.—HECTOR.»

Aquí era el caso de aplicar aquello de «Vísteme despacio, que estoy depriesa.» Atortolados con la lectura de este billete, nadie sabía lo que se hacia, cuando Augusto, que era el ménos des-concertado, preguntó qué huerto era aquel adonde Hector les decía que fuesen; la Condesa se quedó mirándole con ojos como de sonámbula, y nada le respondió; preguntó luego el sitio de todo lo que pudiera comprometerlos, principalmente de los papeles, con el fin de llevárselo, y tampoco la pobre señora supo decirle dónde estaban. En

can solas!.... Pero en aquella tierra nadie entendiende de la afision; y sin que sonara un aplauso atravesé el redondé con los trastos en la mano, para hacerle la venera al palco imperiá. Allí estaba el señor Napoleon, más tieso que una estaca, y la emperatrí y el príncipe imperiá, y una piara de monsiures y madamas, tan secos y tan filimicupistis, que no parece sino que se mantienen con obleas por no engordar. La emperatrí hizo una seña y me mandaron subir al palco. El Napoleon se puso entonces los espejuelos, me miró de arriba abajo—¡caballeros!.... ¡ni que hubiera entrao el gato de casa—me volvió la espalda, y se puso á platicá con una vieja que traía en la cabeça una á modo depapalina blanca, y en la mano un soplaó de plumas, en vez del abanico de las jembras de po acá,—¿De qué campaña nario se habrá escapao esta lechuza?—me dije yo, que en cuanto le eché el ojo le tomé tirria. Y luego supe que era la duquesa de la Mota (La Motte)... como quien dice, de los cuatro ochavos.

(Se continuará.)

LA VERDAD

Santander 18 de Julio de 1885.

Con mucho gusto reproducimos el siguiente importante documento:

CARTA DEL SR. ORTI Y LARA.

Señor director de *El Siglo Futuro*.

Mi excelente amigo: Leo todos los días, de algunos á esta parte, en su egrégio diario, las palabras pasmosas é inverosímiles que D. Alajandro Pidal ha pronunciado recientemente en el Congreso, diciendo que «la Iglesia no ha condenado el liberalismo» y que importa «deshacer ese perpétuo sofisma», el cual consiste, á sus ojos, en suponer que «el liberalismo está condenado por la Iglesia.»

Usted Sr. D. Ramon, no necesita ciertamente de auxilio alguno para poner de manifiesto la condenacion del liberalismo, muy claramente legible en varios documentos pontificios; pero acaso no le parezca impertinente la memoria de lo que me sucedió á mí con el mismo Sr. Pidal, y sus más íntimos amigos y camaradas, cuando dí á luz el opúsculo *La Constitución de 1845 ó LA ESPAÑA convicta de liberal*. Sucedióme, pues, que, por haberles atribuido, en concepto de redactores de ese diario, la nota de *liberalismo*, llevaron mi humilde opúsculo al palacio arzobispal, pidiendo con mucha necesidad que se les absolviese del cargo del liberalismo y que á mí se me tapara la boca para que en toda mi vida no fuera osado á reproducirlo.

No consiguieron nada en puridad, segun he demostrado contra *La Union*, la cual no temió, sin embargo, llamarme *rebelde* porque, despues de eso, he seguido combatiendo en ellos el liberalismo católico que los ciega y deslumbrá; pero, eso no obstante, dichos señores exigieron de mí nada menos que una retractacion categórica, una reparacion pública del agravio que suponian les habia yo inferido escribiendo, por cuenta suya, la palabra *liberalismo*; reparacion que, en conciencia, les decian los nuevos

moralistas, estaba yo obligado á darles, conformándome con el decreto del Cardenal Moreno, que, cierto, á nada me obligaba.

¿Sabe V. qué personas singularmente exigieron de mí esa reparacion? De una de ellas no puede V. ignorarlo, pues su propia carta, documento oficial, expedido en concepto de director de *La España católica*, se publicó hace cosa de un año en *El Siglo Futuro*; su nombre D. ENRIQUE PEREZ HERNANDEZ, que despues se ha gloriado en llamarse á sí mismo *liberal profeso*. La otra persona, que en compañía del Sr. Perez Hernandez, se dignó de honrar mi humilde casa, demandándome que les borrara yo en mi citado opúsculo la palabra *liberalismo*, es precisamente el mismo excelso católico y ministro liberal y parlamentario que acaba de proclamar la inocencia del liberalismo, cuyo solo nombre *in illo tempore* tanto les ofendia, diciendo que «la Iglesia no lo ha condenado», y que importa «deshacer ese perpétuo sofisma», que consiste en decir, que «el liberalismo está condenado por la Iglesia.»

Pero si el liberalismo no está condenado por la Iglesia; si honesta y lícitamente puede ser y llamaros *liberales* ¿porqué ponerme á mí á prueba de exámenes y censuras cuando dí al diario *La España* el nombre de un sistema donde no hay mácula de error alguno reprobado por la Iglesia? ¿Y por qué el turbar en este caso la tranquilidad de mi ánimo naturalmente apacible y benigno exigiéndome en nombre del deber y de la conciencia que rayara yo mismo, con la propia pluma con que lo escribí, un nombre en que os gloriáis?

Siempre de V. afectísimo amigo que besa su mano,

J. MANUEL ORTI Y LARA.

Pisto político

Dice *La Iberia* que la política ha recobrado la calma propia de la estacion.

No es mala calma la de la estacion. Cólera en diez provincias; hambre en otras y rayos, truenos y centellas por todas partes. ¡Caracoles con la calma de la estacion!

Dice *La Correspondencia* que el Sr. Pezuela, nuevo Ministro de Marina, inspirará su conducta en los mismos levantados y patrióticos propósitos de su antecesor.

Pues ya sabemos el resultado del ejercicio del Sr. Pezuela.

Propósitos levantados y la marina por el suelo.

Mejor fuera que tuviera bajos propósitos y la marina muy alta.

Ya se ha publicado el primer número de *El Imperio*, que viene al mundo á sostener la conveniencia de un imperio en España.

No hemos visto el pié de imprenta, pero suponemos que estará impreso en Leganés ó en San Baudilio de Llobregat.

Veamos cómo razona la demencia: «Nosotros opinamos—dice el periódico imperialista—que en la monarquía el obstáculo es la Constitución, porque se interpone entre el pueblo y el poder; y que en la república el obstáculo es el pueblo, porque se interpone entre el poder y la Constitución, de lo cual deducimos que ninguna de estas dos formas de gobierno podrá resolver el problema político-social, toda vez que á ambas les falta el equilibrio perfecto de las tres fuerzas que constituyen un Estado libre; el poder, la ley y el pueblo.»

¿Lo ven ustedes?

Loco rematado.

Es ineficáz la monarquía constitucional é ineficáz es igualmente la república.

Esto no es nuevo.

Desde que tenemos dientes venimos nosotros diciendo lo mismo.

Pero lo que no hemos dicho nosotros, ni ha dicho nadie todavía, es que para buscar equilibrio perfecto á las fuerzas que constituyen un Estado libre, que son el poder, la ley y el pueblo, se necesite el establecimiento del imperio.

En España tenemos un ejemplo indiscutible en contra de esa idea.

Cárlos V fué *emperador*, y sus Estados no fueron más libres, más prósperos, ni más dichosos que los de sus ilustres abuelos los *reyes* católicos; ni más estensos, ni más grandes, ni mejor gobernados que los de su hijo Felipe II, que fué el *rey* más grande de su tiempo y de todos los tiempos acaso.

Y es que el imperio, más que una forma esencial de gobierno, es un atributo personal brillante, un accidente ostentoso.

El imperio nada dice en pró de la grandeza de un pueblo, pero puede ser signo elocuente del poder de un hombre.

Mas para llegar á este caso se necesita poseer lo que pocos poseen.

El Génio.

¿Dónde ha visto en España el periódico *El Imperio* el génio del imperio?

Lo que hace falta, desengañese *El Imperio*, no es un *emperador*, sino *reyes* cristianos como Isabel y Fernando ó como Felipe II.

Nota importante.

El pié de imprenta de *El Imperio* no acusa la procedencia que nosotros suponiamos, porque dice así:

«Manuel C. Hernandez,
impresor de la Real Casa.»

Ponderando D. Pedro de Castilla la bondad del vino que Juan Pascual le sirve en su casa, dice este al famoso monarca, segun Zorrilla:

—Cosecha mia, señor.

A lo que contesta D. Pedro:

—Buena cosecha es la suya.

No sabemos si tendrá relacion con lo manifestado por *El Imperio*, lo siguiente que escribe *El Diario Español*:

«Como en este país todo llama la atencion y de todo se pretende sacar partido para la política, se ha comentado esta tarde una conferencia que esta mañana ha celebrado con S. M. el rey el general Martinez Campos.

«Tambien ha llamado la atencion de los murmuradores otra conferencia que despues háse celebrado entre los generales Martinez Campos y marqués de la Habana.

«No tienen importancia alguna estos hechos, segun nuestros informes, y mucho menos que hayan almorzado juntos los dos ilustres generales.»

Pues que aproveche el almuerzo.

Y tengan cuidado con las indigestiones los dos ilustres generales, que dice *El Diario Español*.

Dice *La Epoca*, ejerciendo de notario:

«Los verdaderos amigos del Sr. Romero Robledo, que ya por sus años y por sus circunstancias no pertenecen á la tropa ligera, sino que forman parte de la guardia veterana del partido, y los que, atraídos por su simpático carácter, forman

á su lado apretada piña, no sienten en cierto modo su salida del ministerio, porque desean conservar los prestigios de aquel distinguido repúblico, para utilizarlos en las futuras contingencias de la campaña.

«Hoy, mientras el Sr. Cánovas presida el gabinete, nada tiene que temer el partido conservador; mañana, si las exigencias de la política lo piden, el Sr. Romero Robledo tendrá de su parte toda esa masa inteligente y activa que con tanta decision apoya al ilustre hombre de Estado que rige nuestros destinos.»

Es decir, que con la salida del Sr. Romero Robledo ha ganado todo el mundo.

El partido conservador, el Sr. Cánovas el país y el mismo Romero Robledo.

Y luego se dirá que no hay negocio en que todos salgan ganando.

Aunque, á decir verdad, nosotros creemos que, en el de que se trata, no ha habido más que un ganancioso.

El Sr. Villaverde, que se ha encontrado ministro sin saberlo.

Variedades

PROFILAXIS.

«Si en una boca cerrada

«Jamás las moscas penetran,

«(Dicen con prudencia mucha

«Los católicos... de pega)

«No hablando ni una palabra,

«No escribiendo ni una letra,

«No desplegando los labios,

«De ningun modo y manera,

«No entrarán en nuestros cuerpos

«Esas pequeñas bacterias,

«Esos micobios, bacillus,

«Virgulas, ó lo que sean,

«Que tan malos ratos dan,

«Al pobre que se le cuelan.

«Y ahora, que vengan Ferranes,

«Que vengan Kosch, que vengan,

«Que vengan Pasteur á prisa

«Queriendo formar Escuela;

«Que no habrá otra profilaxis

«Entre todas las modernas,

«Que aventaje, ni que iguale

«Á la profilaxis vieja

«Que como axioma seguro

«Pronostica y evidencia,

«Que en una boca cerrada

«Jamás las moscas penetran.»

Hé aquí la explicacion

Más sencilla y verdadera

De lo que está sucediendo

con la católica prensa.

Que en estos días tan tristes

Que á España ponen á prueba

Los mestizos y micobios

Haciéndola daño á medias,

Se oye cada extravagancia,

Se escribe cada receta,

Se pone cada remedio

Para esas dos epidemias,

Que daran mucha risa

Si no dieran mucha pena,

Las precauciones tomadas

Ya en una ya en otra esfera.

Hay médico que supone

Que los micobios revientan

Ó se hacen inofensivos

Si se les abren las puertas,

Y ha dado en inocularlos

Metiéndolos por las venas,

Para que se pongan gordos,

Y en vez de matar, se mueran. (sic.)

cuanto á Matilde, todo se la volvia ir y venir, llorar, suspirar, cogerse de su hermano, y no dejarle la libertad de movimientos que tanto necesitaba. Media hora se pasó de este modo, durante la cual el pobre Augusto, como Dios le dió á entender, estuvo abriendo y cerrando cajones, y formando lios y paquetes con todo lo que, á ojo de buen cubero, le pareció que debian llevarse consigo. Cada rumor que oía, ó que pensaba oír, le hacia aguzar las orejas como á liebre seguida de podencos. Ni un segundo les habian dicho que perdieran, y llevaban ya perdidos cuarenta minutos en aquel tejemaneje, que se hubieran ahorrado con dos palabras de la Condesa. Pero la pobre anciana se habia quedado tan transida de susto y de pena, que parecía una estátua.

Al fin quiso Dios que Matilde, serenándose un poco, estuviera medianamente capaz de ayudar á su hermano para recoger todo cuanto pudiera dejar huella del nombre y condicion de los fugitivos moradores de aquel modesto asilo; y cuando esta operacion estuvo terminada, llegóse

Augusto á la Condesa, cogiéndola del brazo, y cuando á duras penas la hubo levantado del sillón donde estaba sin voz ni movimiento:

—¡Vamos, señora, la dijo; vamos, valor, apoyaos en mi brazo!...

—¡Ah! no puedo, exclamó la anciana, volviendo á caer como desplomada en el sillón; no puedo... ¡Salvaos vosotros, hijos míos!... Yo estoy resuelta á esperar aquí la muerte... Huid, huid sin tardanza...

—¿Sin vos? dijeron á un mismo tiempo los dos hermanos. No por cierto: ó nos salvamos los tres, ó los tres nos perdemos.

—No os empeñeis en eso, hijos míos, haced, por Dios, los que os digo: huid vosotros... Mirad que por salvar mi inútil vida, vais á exponer la vuestra... No puedo, no puedo...

—Nosotros os sostendremos, señora, dijo Matilde, rodeándole el brazo por la cintura y tratando de reanimarla con sus caricias.

—Y además, añadió Augusto, nosotros no sabemos en dónde está esa huerta, ni ese Roque...

—No es muy lejos de aquí... Un cuarto de

los que á la mano pudo haber, y no sin gran trabajo acertó á leer estas incoherentes frases: *Masson, calle de Saint-Avoye... negro... abrazar... de Reyre... escribir á Ferr... abuelo en Const... Victoria perdida...*

—¡Hum! ¡hum! decía el ex-conde leyendo y releiendo estos fragmentos; no dan mucha luz que digamos; pero al cabo hilos hay aquí por donde podemos sacar algun ovillo... Con mucho menos he tenido bastante otras veces para coger las vueltas á otros....

Dicho esto entre rugidos sordos y con reiterados fruncimientos de cejas, guardóse los fragmentos en el bolsillo, cual si fueran oro en paño; y volviéndose luego al jefe de la patrulla, que se le había metido en el bolsillo, le dijo:

—Hemos dado el golpe en vago, sargentos, los pájaros han volado. Pero á bien que no todo está perdido. Con un poco de cachaza y mala intencion, ya daremos con ellos... Pónme un par de esos muchachos de vigías en el barrio, probablemente nuestros fugitivos no dejarán de darse una vuelta por aquí... En cuanto á vos...

Hay cristiano que presume
Que el liberalismo cesa,
O se convierte en doctrina
Bendita, santa, perfecta,
En cuanto cesen los carcas
De hacerle la cruda guerra
Que hasta hoy le han venido haciendo,
O en cuanto los carcas tengan
A coscorrones metida
En sus íntegras mulleras
La gran masa de granito
Que San Pedro en Roma encierra.

Y como siempre ha habido
Tontos ó necios de cuenta
Que insensatos pretendieran,
O bien asar la manteca,
O bien sacar de un gran pozo
El agua con una cesta,
O bien cazar los ratones
Sin gatos ni ratoneras;
También puede haber ahora
Bobos de Coria á docenas,
Que cambien los tratamientos,
Que trastornen las recetas,
Y con cataplasmas, tila,
Y lavativas y friegas,
Den un golpe sobre el clavo
Y noventa y nueve fuera.

Yo no usaba paliativos
Ni al mal pondría bayetas
Que no lo aminoran nada
Y dan tiempo á que se extienda.

Tratándose de microbios
O de mestizos, bacterias
Igualmente perniciosas
Y aun igualmente funestas,
No me andaría en monadas,
Cerraba bien las fronteras
Para que del extranjero
Cual siempre no nos vinieran,
Y en cuanto que un sospechoso
Bajo mi garra cayera,
Lo fumigaba por dentro,
Lo fumigaba por fuera,
Por arriba, por abajo,
Por la derecha y la izquierda,
Por delante, por detrás,
En fin, de todas maneras,
Para evitar bien la hipótesis
De que el bacillus prendiera.

En cuanto pescara un caso
Declarado, cosa cierta,
Ponia fuego al hogar,
Arriada la caldera,
Y así que el agua tomase
Setenta grados ú ochenta.
Se daba unas cuantas tazas
Que fundieran su gorguera
Y le abrasaran el pancho
Donde los bichos se encuentran.

Por supuesto, sin perjuicio
De enterrar los que murieran
Con fénico, con cloruro,
Con mucha cal en la huesa.
Y adobar cada cadáver
Con seis libras de pimienta
Bien picante, y bien molida,
Que pronto descompusiera
Toda infecciosa sustancia
De liberal epidemia.

Eso debían hacer,
Esa es la mejor receta,
Contra microbios mestizos
O cualquier otras bacterias.

Pero callarse la boca,
Pero morderse la lengua,
Pero no mojar la pluma,
E imitando á cierta escuela
Dejar hacer y pasar
En situación tan siniestra,
Es errar como Ferranes
Y hacer del mundo un Valencia.

Los microbios, los mestizos,
De cualquier clase que sean,
Bien vírgulas, bien bacillus,
En fin, todas las bacterias,
No tan solo por la boca
En el cuerpo se nos cuelean,
Penetran por nuestros ojos,
Entran por nuestras orejas,
Se nos meten por los poros,
Y como están y procrean
En la liberal atmósfera
Que por doquier no rodea,
Nos atacan, nos invaden
De cualquier modo y manera:
En el aire que aspiramos,
En el Sol que luz nos presta, (ó al revés)
En el agua que bebemos...

Y por eso, el que los tema,
Debe él mismo fumigarse
Sin lástima, toda entera
Su hipótesis personal;
Y el que en el pancho los tenga,
Debe con todo rigor,
Y aunque le cause gran pena,
Beber tazas, y más tazas
Del agua de la caldera.
Que aunque llegue á reventar
Como un petardo revienta,
Más noble es morir de un trueno

Que morir de una diarrea.

C. GARRÁN.

Noticias

Hemos oído á varias personas quejarse del mal estado en que se hallan algunos escusados, que no solo carecen de inodoros, sino tambien de tubos de salida para los gases que de aquellos se desprenden.

Si mal no recordamos, entre las medidas sanitarias que se han propuesto al Ayuntamiento, figura como una de las más principales la colocacion en todos los escusados, de los objetos citados, y la ampliacion de las ventanillas.

Nosotros sabemos que son muchas las casas, cuyos retretes no ofrecen garantías de ninguna especie para la salud, y mucho menos en esta época en que la epidemia amenaza invadirnos.

Bueno sería, por lo tanto, que el ayuntamiento hiciese cumplir inmediatamente á los dueños de las casas, esas reglas que la higiene prescribe, y sobre las cuales se ha llamado más de una vez la atencion de la alcaldía.

Hoy, como ya hemos dicho hace dias, se verificarán los exámenes acostumbrados, en las escuelas gratuitas de este distrito municipal.

Anoche tocó en el café del Ancora, el violinista Sr. Ibarguren

Benito Pernía Velez, agente del municipio, ha presentado la dimision de su cargo.

En *El Imparcial* llegado ayer á nuestras manos, leemos lo siguiente:

«La *Gaceta* publica los reales decretos nombrando gobernador de Madrid á D. Francisco Martínez Corbalán; de Córdoba, á D. Agustín Rodríguez Santamaría; de Santander, á D. Belisario de la Cárcoba; de Leon, á D. Eduardo Fernandez de Rodas.»

Derechos del perito mecánico.

Hé aquí la tarifa de los honorarios que ha de percibir por reconocimientos el perito mecánico de este puerto, cuya tarifa se ha remitido á la superioridad para su aprobacion:

Inspeccion de construcciones.—Postura de quilla 25 pesetas, terminacion del buque 50, botadura al agua 25.

Reparacion de buques y averías.—Por cada visita 10 pesetas y el 5 por 100 por las averías hasta 500 pesetas; de 500 á 2.000 el 2 por 100, de 2.000 en adelante el 112 por 100.

Reconocimiento de calderas.—Exterior, 25 pesetas; interior, 50.

Reconocimiento de máquinas, 50.

A los buques menores de 50 toneladas se les rebajará la cuarta parte de los derechos consignados.

Peritajes en venta

Hasta 50.000 pesetas el 1 por mil; de 50.000 en adelante 0'50 por mil.

Reconocimiento general de un buque y certificaciones, hasta 50 caballos de fuerza 50 pesetas, de más de 50 ciento id.

Además de los derechos que dejamos citados y que indudablemente han de ser aprobados por la superioridad, cuando el perito tenga que salir fuera de la localidad percibirá 25 pesetas diarias de iademnizacion, siendo de cuenta del que reclame sus servicios los gastos de manutencion y trasportes, etc.

D. Faustino Mendez, vista 3.º, ha sido nombrado vista 5.º de la de Barcelona y para sustituirle, ha sido nombrado D. Manuel Cánovas, vista 1.º que era de este Depósito; D. Manuel Lopez Romo, vista 4.º de esta Aduana es trasladado de Interventor á la de Gijón.

El Administrador de la de Rivadeo, D. German Perez, ha sido nombrado vista 4.º de Santander.

D. Cándido Maimó, vista del Astillero, es trasladado á la aduana de Tuy, y el Interventor vista de la de Castro-Urdiales es trasladado á esta de Santander.

D. José del Rey, oficial 6.º de esta, va de administrador á la de Suances.

El interventor vista de Santoña, D. Francisco Torregrosa, es nombrado vista de Santander, como así tambien D. Rafael Midon, que lo es de las estaciones de Madrid.

D. Francisco Pons, auxiliar en esta de Santander, es trasladado á la de Rivadesella.

Agunos otros empleados de esta aduana han sido tambien ascendidos, pero quedan en la misma prestando sus servicios.

Mañana se verá en la sala primera de esta Audiencia el juicio oral y público de la causa seguida por el juzgado de Santoña contra Bernardo Portilla, por hurto, y en la sala segunda la del juzgado de Potes contra Juan Gonzalez, por corta.

Los confinados del establecimiento penal de Santoña, han dirigido al ministro de Gracia y Justicia, una instancia en la que le suplican se digne aconsejar al Jefe del Estado, haga uso de la prerogativa de gracias en favor de los mismos

indultándolos de una parte de sus condenas, sin distincion alguna, ó por lo menos concederles la parte del abono del tiempo de prision sufrida.

Mañana se celebrará en la capilla de las religiosas oblatas del Santísimo Redentor una funcion religiosa en honor de su excelso patrono. Por la mañana, á las diez y media, habrá misa solemne, quedando despues S. D. M. de manifiesto.

Por la tarde se rezará el santo rosario y la estacion, y terminada la plática se dará la bendicion con el Santísimo Sacramento.

Con objeto de facilitar á los tenedores de fondos extranjeros, residentes en España el cobro de títulos amortizados y cupones, siempre que el pago de los mismos se halle domiciliado en París ó en Lóndres, el Banco de España ha dispuesto que tanto en Madrid como en las sucursales se reciban dichos efectos, estén ó no depositados en sus cajas para remitirlos al cobro por cuenta y riesgo de los interesados, á los que será satisfecho el importe que hayan producido aquellos al cambio de cotizacion del dia en que se sepa han sido realizados, mediante un cuartillo por roo de comision y abono de los demás gastos que la operacion haya causado.

De Castello-Branco telegrafaron el 14 á Lisboa lo siguiente:

«Han ocurrido graves tumultos en Rosmanihal.

Unos 2 5000 á 3.000 portugueses que trabajaban en territorio español han forzado el cordón sanitario.

Toda la fuerza de caballería existente en esta ciudad ha salido precipitadamente para dicho punto.»

Exportacion de vinos.

La estadística oficial de la estacion de Port-Bou señala la siguiente exportacion en los dias del 3 al 11 del corriente mes:

Para Paris, 406.481 kilogramos; para Burdeos, 122.006; para Cette, 759.813; para varios destinos, 1.012.159.—Total, 2.300.459.

TELEGRAMAS.

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR.)

Barcelona 16.—Interior, 59'50; exterior, 59'10.

Lóndres 16.—4 por 100 exterior español, 57'25.

Paris 16 (6'25 t.)—4 por 100 exterior español, 58'07.

Madrid 16 (8,25 n.)—Ha circulado la noticia de que los señores Ruiz Zorrilla y Paul de Angulo, se hallan en Lóndres actualmente.

Con este motivo se afirma por algunos, que en breve celebrarán una importante conferencia, los señores anteriormente indicados y Lopez Dominguez, Bermudez Reina, Salmeron y La-Hoz.

La gravedad de la noticia hace que la recojamos con la mayor reserva.

Precedentes de Zaragoza han llegado esta mañana á la corte 56 segadores, siendo alojados estos en los almacenes de la Villa.

Ha salido para dicha ciudad el general Moreno de Villar.

Los asuntos objeto de comentarios esta tarde en el salon de conferencias eran los relativos á la importancia del Consejo de ministros, la conspiracion descubierta en Zaragoza, el viaje de la familia real á la Granja y de los nuevos nombramientos.

Madrid 16 (10'15 n.)—Durante las últimas 12 horas han ocurrido en la capital de Valencia 52 invasiones y 32 defunciones.

En Madrid se han registrado en las últimas 12 horas 6 invasiones y 2 fallecidos.

De Aranjuez y Segovia no hay datos.

Madrid 19 (11'45 noche).—La sesion celebrada esta tarde en el ayuntamiento ha defraudado las esperanzas del numeroso público que invadía el municipio.

El Sr. Sagasta no ha asistido como se esperaba á la citada sesion, careciendo por lo tanto de importancia.

El Sr. Pí ha pedido queden algunos informes sobre la maea, y el Sr. Maltrana ha hecho uso de la palabra, para hacer unas declaraciones de escaso interés:

Los círculos políticos desiertos; por consecuencia hay escasez de noticias.

Madrid 19 (2'30 madrugada).—Esta mañana á las 10 tomará posesion de su cargo el nuevo gobernador de Madrid Sr. Corbalán.

Tambien es posible se encargue esta tarde de la Subsecretaría de Gobernacion el Sr. Cadórniga.

Paris 15.—Un despacho de Kieff dice que el czar es esperado en el próximo Agosto en aquella capital para asistir á las maniobras militares.

Se asegura que la entrevista de los tres emperadores tendrá lugar en un breve plazo en Skierniewice.

Lóndres 15.—El *Times* de esta tarde publica un despacho ocupándose extensamente

del movimiento de tropas rusas hácia Zulfikar. Acusa al coronel Alikanoff de querer precipitar la guerra engañando al czar. Esta noticia ha causado un gran pánico en la Bolsa, pero necesita confirmacion.

Lóndres 15.—Cámara de los Comunes.—Sir J. Lubbock pregunta si se han confirmado los rumores del movimiento de avance de los rusos en el Afghanistan.

El ministro lord R. Churchill contesta que el coronel Ridgway tenia conocimiento del aumento de las fuerzas rusas en las inmediaciones de Zulfikar, pero que la cifra de ellas le era desconocida, y que se ocupaba en adquirir informes auténticos.

La comision del coronel Ridgway ha abandonado en las cercanías de Zulfikar, enviando dos oficiales ingleses á Herat, á invitacion de aquel pueblo.

La Cámara procede al nombramiento de una comision encargada de examinar los gastos del almirantazgo.

Teheran (Persia) 15.—Considerables refuerzos rusos llegaron á Merv y á Pul i-khisti.

Durante la semana pasada, cuatro regimientos de infantería afgana llegaron á Herat, á donde irán pronto otros procedentes del distrito de Hazara.

Paris 15.—La fiesta nacional duró toda la noche sin incidente ni accidente, á pesar de la muchedumbre que durmió por todas partes.

Lóndres 15.—El *Morning Post* desmiente el rumor del próximo reemplazo de lord Lyons, embajador inglés en Paris.

Lóndres 15.—El *Standard* y el *Daily Telegraph* hablan de un próximo empréstito para el Egipto.

Añaden que despues de un cambio de notas con los gabinetes de Austria y Alemania, sir D. Wolff irá la semana próxima á Egipto, pasando por Constantinopla para confenar con el sultan.

Movimiento de buques

ENTRADOS.

Vapor Palmira, 149 ts., c. Rendueles, de Gijón con carga general.

Id. Vizcaya, 830 ts., c. Maguregui, de Sevilla con carga general.

DESPACHADOS.

Vapor Danmail, 624 ts., c. Gallilee, para Newcastle con 900.000 kilgs. mineral hierro.

Centro JENNER de vacunacion animal

Orzan, 71. — CORUÑA — Orzan, 71.

PROPIEDAD DE LOS SRES. PARRON Y RODRIGUEZ.

Médico-director: D. José Rodriguez Martinez.

Este acreditado establecimiento puede hacer constar por documentos oficiales publicados en el Boletín de esta provincia, así como por informes de corporaciones académicas, que, con su linfa-vacuna, se han obtenido superiores resultados á los de todos los institutos de vacunacion de Europa.

Para corresponder al creciente favor que el público dispensa á la vacuna del «Centro Jenner» hemos determinado establecer una sucursal en la farmacia de D. D. Erasun Salgado, Atarazanas, 19, Santander, á donde constantemente hacemos remesas de vacuna recién estraida.

Precio de los tubos..... 5 ptas. uno.
id. de las costras... 12 » »

No se espenden cristales por no ofrecer las condiciones de seguridad que garantiza este centro. 30—25a

A LAS PERSONAS DE BUEN GUSTO.

Vinos soleras de Jeréz y Manzanilla, enteramente naturales y superiores, se venden embotellados.

MUELLE, 25, ESCRITORIO. 68

En la calle de Búrgos, número 18, piso cuarto, se ha establecido un Preceptor de Latinidad y Humanidades, legalmente autorizado («Régio Título») que repasa las materias de la escuela, lectura, escritura, cuentas y la gramática castellana, como tambien la latina, geografía historia, etc. etc., por mañana y tarde en su casa y á domicilio, por 40 reales mensuales. 6—5

Carbones minerales á domicilio.

Almacén de SANCHEZ Y HUERTA, calle Duoz y Velarde, núm. 27.

Se pesa en el domicilio del comprador, á su vista, para lo cual se llevan siempre los aparatos necesarios. 75—41

VINO DE MESA SUPERIOR,

marca Ruiz de Velasco y C.º

Estos esquisitos vinos se venden en el almacén de hierros de los Sres. Villaoz, Maruri y compañía, muelle núm. 32, al precio de 65 céntimos de peseta botella, sin casco, y 90 céntimos con casco. 28 14

Buena ocasion.

En el paseo de la Concepcion se vende el primer piso de la casa núm. 6, con su sótano y jardincito; tiene escalera y portal independientes. Informarán en el núm. 18, de dicho paseo. 15-5

SE ALQUILAN EN EL PUEBLO DE Miera varias casas, algunas de ellas amuebladas y con disposicion para varias familias. El que quiera se entenderá con el cura de aquella parroquia. 8

Imprenta Católica, Puente, 16.

VAPORES-CORREOS
DE LA
COMPAÑIA MEXICANA TRASATLANTICA.

El nuevo vapor-correo

OAXACA,

de 4.050 toneladas y 5.000 caballos de fuerza.
clase 100 A. 1. en el Lloyds

CAPITAN LARRAÑAGA,

saldrá de Santander el 1.º de Agosto con escalas en la Coruña y Santa Cruz de Tenerife para

HABANA, PROGRESO Y VERACRUZ

ADMITE CARGA Y PASAJEROS

Rebaja á los pasajes de familia y billetes de ida y vuelta, éstos válidos por un año.

Pasaje de entrepuente para la HABANA..... 125 pesetas.
VERACRUZ.... 150 id.

A los señores pasajeros de entrepuente se les da pan fresco y vino diariamente.

Los señores pasajeros deberán proveerse de un pasaporte, refrendado por el señor Gobernador civil de la provincia.

El registro de la carga se cerrará la antevíspera y el de pasaje la víspera de salida.

Para más informes dirigirse al agente de la Compañía, D. ANGEL DEL VALLE, Muelle, núm. 27.

Nota importante.—Todas las mercancías conducidas por los vapores de esta Compañía, tienen el beneficio de 2 por 100 sobre los derechos de impotacion en México.

Los señores pasajeros de ambas clases de entrepuente para Veracruz tienen derecho á recibir gratis de la Compañía en dicho puerto un billete de ferro-carril de tercera clase, para el punto de la República Mejicana que deseen dirigirse siempre que tenga vía férrea, ó hasta el más cercano á ella.

VAPORES-CORREOS

DE LA

COMPAÑIA TRASATLANTICA

ANTES A. LOPEZ Y COMPAÑIA.

SERVICIO

PARA PUERTO-RICO, HABANA Y VERACRUZ.

SERVICIO PARA VENEZUELA, COLOMBIA Y PACIFICO.

SALIDAS DE	Barcelona los dias 5 y 25	DE CADA MES.
	Málaga " 7 y 27	
	Cádiz " 10 y 30	
	Santander " 20	
	Coruña " 21	

Los vapores que salen los dias 5 de Barcelona y 10 de Cádiz admiten carga y pasajeros para LAS PALMAS (Gran Canaria), PROGRESO y VERACRUZ.

Los que salen los dias 25 de Barcelona y 30 de Cádiz, enlazando con servicios antillanos de la misma Compañía Trasatlántica, en combinacion con el ferro-carril de Panamá y líneas de vapores del Pacífico, toman pasaje y carga á flete corrido para los siguientes puntos:

LITORAL DE PUERTO-RICO.—San Juan de Puerto-Rico, Mayagüez y Ponce.

LITORAL DE CUBA.—Santiago de Cuba, Gibara y Nuevitas.

AMERICA CENTRAL.—La Guaira, Puerto-Cabello, Sabanilla, Cartagena, Colon y todos los principales puertos del Pacífico, como Punta Arenas, San Juan del Sur, San José de Guatemala, Champerico y Salina Cruz.

NORTE DEL PACIFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá á California, como Acapulco Manzanillo, Mazatlan y San Francisco de California.

SUR DEL PACIFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá á Valparaíso, como Buena Ventura, Guayaquil, Payta, Callao, Arica, Iquique, Caldera, Coquimbo y Valparaíso.

Rebajas á familias.—Precios convencionales por aposentos de lujo.—Rebajas por pasajes de ida y vuelta.—Billetes de tercera clase para Habana, Puerto-Rico y sus litorales, 35 duros.—De tercera preferente con más comodidad, á pesos 70 para Puerto-Rico y 80 pesos para Habana.

SEGUROS.—La Compañía, por medio de sus agentes, facilita á los cargadores el asegurar las mercancías hasta su entrea en el punto de destino.

El vapor-correo

MENDEZ NUÑEZ

es el destinado á salir de este puerto el día 20 de Julio.

Más informes en Santander sus consignatarios los señores Angel B. Perez y Compañía.

EMULSION ANGULO

DOLORES DE MUELAS.

Se calman instantáneamente con el odontológico ANGULO, 4 rs. frasco, Victoria, farmacia del autor.—Santander, farmacia de D. José de la Vega, y principales de España.

INDICADOR DE SANTANDER.

FERRO-CARRILES DEL NORTE

SALIDAS DE SANTANDER.

Tren-correo, á las 3 de la tarde.
Tren mixto discrecional, 11 mañan.
Otro tren mixto discrecional á Barcelona, á las 6 de la tarde.
Otro tren mixto discrecional á Torrelavega, á las 7 de la mañana.

LLEGADAS A SANTANDER.

Tren-correo, á las 4'15 tarde.
Tren mixto discrecional de Madrid, á las 8 de la tarde.
Otro tren mixto de Barcelona, á las 9'25 de la mañana.

CORREOS.

Horas de entrada y salida de los mismos.

CORREOS terrestres.	SALIDA DE LA		LLEGADA A LA	
	Administracion.	Estacion.	Estacion.	Administracion
General.....	2'30 tarde.	3 tarde.	4'25 tarde.	4'45 tarde.
Torrelavega..	5'30 tarde.	6 tarde.	9'25 mañana.	9'40 mañana
Bilbao.....	3'30 tarde.	"	"	9'40 mañana

CORREOS MARITIMOS.

DIAS EN QUE SALEN DE SANTANDER.

Para las Islas Baleares.....	Domingo, Martes y Viernes.
" " Canarias.....	7, 14 y penúltimo de cada mes.
" " Cuba y Puerto-Rico	7, 20 y 27 id. id.
Vía de Barcelona	El antepenúltimo día id. id.
Islas Filipinas.	21 May., 18 Jun., 16 Jul., 13 Ag., 10 Set., 8 Oct., 19 Nov. y 17 Dic.
Vía de Marsella.	
Pará Puerto-Rico	
Pqtes. franceses	22 de cada mes (Estos paquetes suspenden su salida por ahora.)
Cuba y México.	26 id. id.
Ptos. del Pacifico.	

De 8 á 12 de la mañana y de 3 á 6 de la tarde.

A la llegada y salida de los correos se suspenden las operaciones de esta y de certificados.

Recogida de los buzones.—El de la administración principal, 5 minutos antes de la salida de los correos.

El de la estación del ferro-carril á las 2'50 de la tarde.

Los de la capital para el interior, Bilbao y Torrelavega, á las 9 de la mañana, á las 1'30 y 4 de la tarde.

Certificados.—El despacho de certificados estará abierto desde las 8 de la mañana hasta la 1 de la tarde, y desde las 3 á las 6.

Las reclamaciones de certificados podrán hacerse de 9 á 12 de la mañana.

Recepcion y entrega de papel del Estado y valores declarados, desde las 8 de la mañana á las 12 de la mis-

ma y desde las 3 á las 6 de la tarde.

Tarifa para Ultramar.—Cuba y Puerto-Rico, cartas sencillas, franqueo obligatorio, 30 céntimos.

Filipinas y Fernando Poo: cartas sencillas, 50 céntimos; certificadas, 75 céntimos.

Nota.—El franqueo de la correspondencia para Puerto-Rico y Habana por el paquete francés es el de las tarifas para el extranjero, ó sea á razon de 30 céntimos de peseta por cada 15 gramos de peso en las cartas y de 5 céntimos de peseta por cada 50 gramos en los periódicos é impresos, siendo el derecho de certificado de 75 céntimos de peseta.

Telegrafos.—Este servicio es permanente en esta capital.

SERVICIO DE BAHIA.—La Corconera

	MAÑANA.	TARDE
Santander al Astillero.....	6.30, 8.45 y 12	2, 4, 6.10 y 7.30 disc.
Astillero á Santander.....	6, 8 y 10	1, 2.45 5.25 y 7
Santander al Cespcedon.....	6.30 y 8.45	4
Cespcedon á Santander.....	5.45, 7.45 y 9.40	5
Santander á Pedreña y Puntal	6, 8 y 11.30	2, 3.30 y 5.15
Puntal y Pedreña á Santander.	7, 9 y 12.15	2.45, 4.30 y 6
Santander á la Magdalena....	6, 7, 8, 9, 10, 11, 11.30 y 12	3.30, 4, 4.30, 5.15, 6, 6.30 y 7
Magdalena á Santander.....	7.15, 9.15 y 12.30	4.15, 4.45, 5.45, 6.15 y 7.15

Los domingos que el tiempo lo permita habrá un viaje extraordinario a las 3 de la tarde al Astillero, regresando de éste punto á las 7.

DILIGENCIAS DE LA PROVINCIA.

Para Asturias, sale todos los dias un coche á las 6 1/2 de la mañana de la administración del Sr. Horga.

Para Laredo, Castro y Bilbao sale otro coche diario á las 6 de la mañana, alternando, en las administra-

ciones de los Sres. Catalan y Horga. Para Santoña coche diario á las 2 de la tarde alternando, en las administraciones de los señores Quintana y Catalan.

OBRAS
DEL LICENCIADO

DON SANTIAGO JOSÉ GARCÍA MAZO,

Magistral que fué de la santa iglesia catedral (hoy metropolitana) de Valladolid.

Conocidas son y leídas con avidez cada dia más creciente por 'odo el orbe católico las obras de este virtuosísimo cuanto ilustrado Sacerdote, gloria de la nacion Española; esto ha hecho que algunos editores extranjeros las hayan reproducido y circulen entre el público español ediciones furtivas é incorrectas, que denuncian y denunciarán siempre los herederos del autor, propietarios, á Dios gracias, de un tesoro envidiable y envidiado, advirtiendo que solo son legítimos los ejemplares que lleven el sello de D. Juan de la Cuesta y el pié de imprenta de la misma casa, de la que es sucesor hoy el establecimiento tipográfico y librería católica de la Viuda de Cuesta é Hijos, en Valladolid, calle de Cantarranas, número 40.

Los precios de las citadas obras, que se hallan de venta en Santander en la administracion de LA VERDAD, Puente, 16, son los siguientes:

CATECISMO DE LA DOCTRINA CRISTIANA EXPLICADO, 8 reales en tela con planchas.

El mismo, en edicion mayor, letra gruesa, 14 reales.

HISTORIA PARA LEER EL CRISTIANO DESDE LA NIÑEZ HASTA LA VEJEZ, ó SEA COMPENDIO DE LA HISTORIA DE LA RELIGION, (5 tomos), 45 reales en pasta española.

SERMONES predicados por el autor, precedidos de un preámbulo de Apuntes de Retórica, 16 reales en pasta española.

DIARIO DE LA PIEDAD ó Breve Reglamento espiritual dirigido á un alma deseosa de su salvacion, medio real en cartulina.

Tambien se hallan de venta en esta librería la Biografía del ilustre Sr. Mazo, que escribió D. Domingo Diaz de Robles, al precio de 4 reales en rústica y 6 en media pasta.

ESQUELAS DE DEFUNCION.

Las personas que favorezcan esta casa (Puente, 16), con sus encargos, además de la economía y prontitud en el servicio que nos caracteriza disfrutaran la ventaja de que se inserte gratis en el periódico la esquila ó tarjeta.

Igual ventaja tendrán los que encarguen esquelas ó tarjetas de boda, etcétera, si les convinieren.

Libros nuevos.

EL

APOSTOLADO SEGLAR

Manual del propagandista católico en nuestros dias.

por D. Félix Sardá y Salvany, Pbro. director de «La Revista Popular.» Con censura y licencia eclesiásticas. Consta de un tomo en 8.º mayor, de cerca de 400 páginas de buen papel, esmerada impresion, y se vende en rústica á 6 rs. En percalina, con pluma dorada, grabada expofeso, á 10 reales.

LA DINAMITA SOCIAL

Cuatro conferencias leidas en Academia de la Juventud católica de Sabadell, por D. Félix Sardá y Salvany, Pbro. consiliario de la misma, con censura y licencia eclesiásticas.—Un opusculo en 8.º, á 70 céntimos de res ejemplar. Por cada diez ejemplares que se tomen de una misma obra, se dan dos gratis en rústica ó uno si son encuadernados. Dirigirse á D. Migue Casals, Pino, 5, Barcelona, y en caso de los correspondientes de la Librería Tipografía católica.

Afectos y consideraciones devotas y eficaces.

Añadidas á los ejercicios de San Ignacio de Loyola, fundados de la Compañía de Jesus, por el P. Francisco de Salazar, de la misma Compañía.

Se halla de venta en la librería del Puente, núm. 16, al precio de 3 rs. ejemplar.

El niño amante de la Virgen.

Devocionario sumamente útil para los niños.

Se vende en la librería Católica Puente, 16, á 25 céntimos de peseta uno y 70 reales el 100.

Remitidos por el correo y certificados á 78 reales el 100. Los pedidos por mayor se harán á D. Ildefonso Fernandez, Santander, calle de Caballal, 2. 2.º, quien los remitirá á vuelta de correo, previo el importe.

Libros de texto.

Se hallan de venta en la Librería Católica, calle del Puente, núm. 16.

ROMA Y EL PONTIFICADO

POR AUGUSTO NICOLÁS. version castellana de D. Manuel Llanes Montull (segunda edicion). Véndese en la Imprenta y Librería Católica, Puente, 16, Santander, al precio de 2 pesetas.

OBRAS NUEVAS

que se hallan de venta en la Imprenta y Librería Católica de Puente, 16.

Tratado de la organización de las sociedades, por el P. Mtro. Fr. José Jesus Muñoz, agustino.—8 rs.

Vida de Santa Teresa de Jesus, por el P. Fr. Bonifacio Moral, del colegio de Agustinos Filipinos de Valladolid, Obra laureada con el primer premio de los certámenes celebrados en Salamanca con motivo del tercer centenario de la Mística Doctora, edicion de gran lujo con buena impresion en papel satinado y encuadernada en tela con planchas doradas. Su precio 20 reales.

Analógicas entre San Agustín y Santa Teresa, por el P. Fr. Tomás Rodriguez agustino del colegio de la Victoria. Estudio premiado con medalla de plata, como de tema libre, en certámenes teresiano de Salamanca.—6 reales.

Contestacion á la Historia del conflicto entre la Religion y la ciencia, de Draper, por Fr. Tomás Cámara de la órden de San Agustín, Obispo de Tranópolis y auxiliar de Toledo.—24 reales.

Elementos de Ética general por el P. José Mendive de la Compañía de Jesús.—10 reales.
Arte de escribir, por P. M. Fr. José de Jesus Muñoz, Obispo de Salamanca, con notas de P. Conrado Muñoz Saenz, de la misma órden.—10 reales.

Elementos de derecho natural, por el P. José Mendive, de la Compañía de Jesús.—10 reales.